

以扫的后代【创36章】

以扫后代【创36章】

雅各回家【创35: 27-29】

雅各和以扫埋葬他的父亲

雅各及其全家终于平平安安地回到了他父亲那里，也就是在希伯伦，他与他父亲又共同生活了大约十五年。他父亲在一百八十岁的时候去世，由以扫和雅各将他埋葬了。

现在，雅各跟以扫都住在希伯伦，他们两个的所有的太多，寄居之地容不下他们两个人共同居住，以扫就到西珥山里。雅各及其全家就定居在希伯伦。

雅各的许愿和立志

【腓2: 13】：“因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”

雅各的许愿仿佛是在跟神讨价还价，其实不然，这是神真正的儿女在侍奉之路上向神所立的志。为着信仰的缘故合理的立志和许愿都是合乎圣经的，只要许愿是为着神的荣耀而非出于自己的私意。

现在他已经平安地回到了他父亲那里。假如没有伯特利的那一幕，他就不知道这是主的恩典，只会以为自己运气很好。但是借着来自于圣灵的感动、在伯特利向与他显现的上帝所许的愿，他就清楚知道，之所以有现在这样的结果，都是蒙上帝的恩才成的。我们在做事之前先有一个祈求的祷告，跟没有祷告，结果会不会一样呢？虽然上帝的旨意必然成就，但是我们自己对于上帝的感恩之心，却完全不同。所以雅各所许的愿一定是来自圣灵的感动。

以扫别名【创36: 1】

以扫又名以东，以东的意思就是“红”，是为了纪念他用一碗“红豆汤”出卖了自己长子的名分而命名的

当圣经中用到以扫、以实玛利这些名词的时候，就成了“属血气”、“贪恋世俗”、“属世界的”、“属肉体”的代名词。

以扫的妻【创36: 2-5】

查考【创10: 6】【创10: 15】【创9: 24-25】

以扫的前两个妻子都是赫人，赫人就是迦南人，迦南人就是“挪亚的三个儿子闪、含、雅弗”之含的后代。以扫所娶的两个妻子都是当时受咒诅的迦南人。

以扫的第三个妻子，就是以实玛利的女儿。而以实玛利是属血气的，意为以扫与属血气之人成为一体。

保罗说：“岂不知与娼妓联合，便是与她成为一体吗？”（林前6: 16）如果说与娼妓联合就是与娼妓成为一体，那么以扫又是与谁联合呢？他乃是与受咒诅的迦南人及属血气的以实玛利联合，因为他自己就是贪恋世俗的。所以当一个人找对象的时候，如果看中的是权、钱、势，那么就其本质而言，这个人就跟以扫属于同类。

十四族长【创36: 9-19】

从9-19节这一大段中，我们看到以扫的后代发展成为后来以东人的十四个族。

原住居民【创36: 20-30】

创世记三十六章20-30节是在讲西珥原有的居民何利人。摩西在另一个地方说：“先前，何利人也住在西珥，但以扫的子孙将他们除灭，得了他们的地，接着居住。”（申2: 12）也许是以扫的后代住在西珥之后，借着通婚或文化将他们同化，渐渐地他们就地上除灭了。

以东诸王【创36: 31-39】

第31-39节所记载的八位以东王，没有一个王的儿子是接续他父亲作王，那就表明，这八位王都不是从父系继承的王位，而是用战争的手段夺取的王位。正如世人所说的“胜者为王”，正是这一段圣经的写照。

创世记三十六章31-39节记载的是以东诸王。以色列人一直到了大卫的时代才有君王治理，摩西死的时候，他们还没有进入迦南地建立国度、膏立君王。不仅仅这一段，申命记最后一章也记载了摩西去世的事情。这显然不是摩西本人写的，但它也在摩西五经里面。像这样的段落，可以被看作是晚期的文士被圣灵默示，在编纂圣经的时候，根据圣经历史插入的。既然圣灵默示他们将之插入到圣经中，因此我们相信这些内容都是准确无误的神的话。同时，我们也相信摩西五经的作者毫无疑问就是摩西。

十四个族【创36: 40-43】

从以扫所出的族长总共有十四个，表明他所生的儿子不是仅仅给世界上增添了一个人口，而是为世界上增添了十四个族，住在西珥山。

脉络整理【创1-36章】

创世记第一章向我们启示了上帝的创造；第二章是神与照着祂自己的形像所造的人立了生命之约；第三章，是这个约中的代表亚当，代表着他所有的后裔吃了分别善恶树的果子，背约、犯罪、堕落。同时，神在审判代表着魔鬼撒旦的蛇的时候，也应许我们，祂将要赐下一位救主，就是“女人的后裔”，祂要伤蛇的头，并且要拯救祂所拣选的属于祂自己的百姓。

从创世记三章15节开始，圣经给我们呈现出两条并行的主线——两个民族、两个国度、两个城邦、两个王，向着将来的结局迅速地移动。

当我们借着圣经的启示，了解了这两个国、两个民族、两个国王、两个城邦的真理之后，我们需要谨慎，不能因自己是雅各之子，就轻看以扫及其后代；不能因自己是以撒的子孙，就轻看以实玛利及其后代。我们不应该从现象上来看这个问题，也不应该从血统上来看这个问题，而应该从信心的本质上来看这个问题。

思考问题

- 1、通过雅各的许愿和立志，我们可以知道祷告的意义是什么？
- 2、圣经中用到“以扫”的时候，通常是指向哪种人？
- 3、通过以扫的婚姻，我们知道神喜悦我们建立怎样的婚姻？
- 4、我们应当怎样看待创世记三章十五节给我们呈现的两个国、两个民族、两个国王、两个城邦？

这是我们对创世记三十六章的一个简单的总结。也许我们现在看这一章圣经觉得没有多大意义，但是历代志上第一章就把这个家谱重新复述了一遍，表明这一章对我们将来研读历代志是至关重要的。